

DESILUSIONES

Cada día que pasa sin que la lluvia se acuerde de nosotros, es una desilusión que nos invade, y un motivo creciente de inquietud.

No recordamos, ni creemos que haya quien recuerde, una sequía tan pertinaz, ni que tantos estragos haya ocasionado, como la actual.

Y como si nos entramos de lleno en el Otoño, llevamos muchos riesgos de que se prolongue, de ahí la alarma que crece entre los agricultores de la huerta y del campo.

Los de la huerta, porque todavía no se ha logrado normalizar las corrientes de los cauces. Hay muchos de ellos, donde el agua no ha llegado a las colas, apesar de que existen hoy sobre la tierra muchísimos menos esquilmos.

De modo que si sigue este estado de cosas no sabemos hasta donde puede llegar la magnitud del desastre.

Los huertos por la aplicación del régimen de estiaje no se han regado con gran daño de la cosecha futura. Ahora se comienza a regar, uno que otro, y así con la protesta de los que todavía tienen algún esquilmo de verano.

Hay en esto algo también de injusto: El régimen de estiaje da la preferencia de riego a las hortalizas que es cierto que requieren el agua con intervalos muy cortos, pero ocurre que un labrador lleva tres o cuatro tahallas, las colas de pimientos, bajocas o panizos, y usurpa toda el agua del estiaje con daño y evidente perjuicio de aquel otro que lleva diez o doce tahallas de huerto, y en los cuales como es natural no puede poner esquilmos de verano.

De modo que este último está castigado a ver pasar el agua frente a su portillo y no poder utilizarla.

Seguimos, pues, ese radicalismo del estiaje, tendrán, aunque sea por mera fórmula, que colocar bajo los naranjos y limoneros hortalizas, que en el supuesto de que se pierdan, ya dan el fruto de otorgar un derecho preferente para el riego.

Como se ve queriendo, como es natural, una distribución equitativa por razón de urgencia, se cometen desigualdades lamentables.

En más de una ocasión hemos dicho, que algunos preceptos de las ordenanzas están pidiendo modificaciones: Ahora que si alguna vez se intentasen habría que hacerlo con el mayor apuro, para impedir que se altere la esencia de nuestro código rural, que es sin duda de lo más acabado y perfecto que existe en materia de regadíos.

La razón de que existen algunas desigualdades, inevitables en asuntos tan complejos, no autoriza para lanzarse a aventuras peligrosas, que pudieran crear un estado de anarquía.

Ya por desgracia ante la angustiosa situación, que nos ha ocasionado la sequía, no hemos dado cuenta de que se han echado en olvido muchas de sus sabias disposiciones y lo efectos no han podido ser más desastrosos.

Nos han cogido los acontecimientos en una dulce y plácida confianza; y por lo mismo que los pantanos parecían habernos alejado de aquellos tiempos del agua de gracia, nos hemos preocupado muy poco de hacer que se respeten y aun de respetar nosotros mismos, nuestros derechos.

Los colonos jóvenes no han conocido todas las tristezas de la escasez de las aguas del Segura: Los

pantanos les han confiado en la seguridad de los riegos, y la desilusión, la desconfianza, y hasta la desesperación le han atormentado todo el verano y les han puesto a los dedos de las mayores violencias.

Los viejos han pecado también de la misma confianza; pero han recordado tiempos, en que se presentaba el mismo pavoroso problema si bien antes por la misma frecuencia con que hacía su aparición, ya se tenían bien conocidos los medios para hacerle frente, dentro de la aterradora escasez.

La desilusión, pues, ha corrido parejas en unos y otros con la magnitud de sus quebrantos.

Pues a nuestro juicio no paran ahí las cosas. Saldremos, Dios mediante del atolladero, en que estamos, pero no habremos puesto los medios para impedir un nuevo desastre.

Las ampliaciones están a la orden del día: Tenemos la absoluta seguridad de que sin necesidad de acudir a obras colosales de derivación; como no se ponga un límite a las ampliaciones, aun dentro de la misma cuenca, ni con los millones que se presuponen a los pantanos en construcción, habrá para llenar las atenciones del regadío a portillo.

Se nos dirá que son exageraciones, que hablamos de memoria. Si el año 13 de tristes recuerdos para los que nos preocupamos de estas cosas, nos hubiesen dicho que podíamos contar con más de cuarenta millones de metros cúbicos para un verano, habríamos creído que era un sueño de las mil y una noches.

Y sin embargo la realidad nos ha dicho, que apesar de esas reservas hemos tenido este verano el desastre mayor que se ha registrado en nuestra huerta.

¿Por qué?

El gráfico publicado por la Confederación habla por nosotros; pero sin echárnosla de profetas, a muy corta fecha esa cifra no admitirá comparación con lo que ha de ocurrir sin necesidad de que se amplíen los regadíos en las producciones de los cuatro últimos años.

Nos hallamos, pues, bajo el peso de la desilusión, que produce el abandono del cielo, y la despreocupación de los hombres.

En cuanto al campo nada hay que decir: Subsiste la misma angustia y la misma miseria; y cuando se forman esos ligeros nublados, o esos amagos de tormentas con las señales indicadoras de lluvia, el pecho abraza una nueva esperanza que se esfuma como el nublado dejando tras de sí el tormento de otra nueva desilusión.

¿Tendremos ahora también una nueva desilusión?

Manifestación obrera en Archena

El domingo se celebraron varios actos en Archena con motivo de la bendición y entrega de la nueva bandera a las sociedades de obreros de varios de aquella población.

Se organizó una gran manifestación obrera que recorrió las principales calles y antes de disolverse dirigieron la palabra a la muchedumbre los diputados a Cortes por la provincia, de significación socialista don José Ruiz del Toro y don Luis Prieto Gimenez, quienes fueron muy aplaudidos.

El acto del domingo en Romea

Con gran animación se celebra la Fiesta Escolar

Discurso interesante del Director general de Primera Enseñanza señor Llopis

El domingo a las diez de la mañana en nuestro hermoso coliseo de Romea se celebró la anunciada Fiesta Escolar, patrocinada por el Ayuntamiento como uno de los últimos festejos de Feria y organizada por la Asociación de Maestros.

La sala estaba concurrenciada de público. La mayoría de los maestros y maestras de la provincia acudieron para presenciar la Fiesta y escuchar la palabra del Director General. También se encontraban allí todos los niños de las escuelas municipales, acompañados de sus maestros respectivos.

La Presidencia del acto fue ocupada por el señor Llopis que apareció acompañado del gobernador civil señor Borrero, Alcalde accidental señor López Nicolás, Presidente de la Diputación señor Pascual Murcia, Presidente de la Audiencia señor N'ño, Rector de la Universidad señor Lostau, Directores de las Normales señor Abellán y doña Primitiva López, comandante señor Gallego en representación del gobernador militar, representación del Instituto y de los restantes centros de Enseñanza, así como los Inspectores de Escuelas señores Cañada y Olagü, los diputados a Cortes señores Ruiz del Toro, Cardona y Martínez Moya y la Junta de la Asociación de Maestros organizadora del acto.

Este dió comienzo con unas breves palabras explicativas de la significación del acto, pronunciadas por el Presidente de la Asociación don Isaac Alvarez. Después leyó la lista de los alumnos premiados a los que se concede diploma y una cartilla de la Caja Postal de Ahorros abierta con cinco pesetas.

A continuación se procedió a la adjudicación del Premio «Jara Ca

rrillo» consistente en 125 pesetas para una niña y un niño de las escuelas municipales. Los agraciados fueron Onofre Fernández, de la Escuela de Corvera y Encarnación Muñoz, de la de Llano de Bujas. Los alumnos premiados y los agraciados con el de la Institución «Jara Carrillo» fueron grandemente aplaudidos por la numerosa y selecta concurrencia.

El Vicepresidente de la Asociación de Maestros pronunció un breve discurso de presentación del Mantenedor, a quien elogió mucho expresándole la admiración que hacía él siente, todos los compañeros del Magisterio.

Discurso del Mantenedor.

Al levantarse a hablar el Director General de Primera Enseñanza fue acogido con una estruendosa ovación.

Comienza, después de un amable saludo, explicando las distintas facetas que observa en la hermosa Fiesta que se celebra.

Una de ellas, interesante y emotiva es la concesión de los premios a los alumnos avestajados. Otro aspecto que para él tiene el acto es el de ponerse en relación con los maestros a quienes le satisface exponerles como entiendo, que debe desenvolverse su labor en la escuela.

Anticipa las bases fundamentales de reorganización de la Enseñanza y dice que todo ello lo llevará el Ministro al Consejo del martes para que aparezca el miércoles en la Gaceta.

Habla del aspecto religioso en cuanto a la Enseñanza primaria y aboga por una escuela libre de todo prejuicio en que la conciencia del niño se forma no por la influencia del

Ante un acontecimiento

El domingo llegarán a Murcia los restos de Floridablanca

Y serán enterrados solemnemente en la parroquia de San Juan Bautista

El próximo domingo probablemente llegarán a Murcia los restos mortales del ilustre político murciano Conde de Floridablanca, que falleció en Sevilla el 30 de Diciembre de 1808 y cuyos restos están enterrados en aquella Catedral.

En dos de las cláusulas del testamento de Floridablanca, hecho en Murcia el 26 de Julio de 1805, se dice lo siguiente:

«Previa la protección Divina y Nuestra Santa Fé Católica mando que a mi fallecimiento fuese mi cuerpo revestido con el hábito del Glorioso San Francisco o de la Merced cuya Hermandad tengo y se me ponga al cuello un pequeño escapulario de la Orden.

Si falleciera en Murcia se le sepultaría en la capilla de la parroquia de San Juan Bautista en su panteón y si fuera otra parte se depositase en la parroquia en que muriese pero al cumplirse un año de su muerte trasladase sus huesos a dicho panteón de Murcia diciéndole un oficio de difuntos y Misa cantada de Requiem por su alma.»

El Ayuntamiento de Murcia, respetando lo que en el testamento se dice, a propuesta del diputado y concejal señor Moreno Galache, acordó recientemente trasladar los restos de nuestro ilustre político, solicitando después autorización, que fué concedida por el Gobierno de la República, para realización del solemne acto.

Anoche en el correo, comisionado por el alcalde, salió para Sevilla, al objeto de efectuar la operación de desenterramiento y traslado de los restos, el industrial don Saturnino López Nicolás que lleva una severa caja de caoba donde serán encerrados aquellos.

Con objeto de acompañar los restos de Floridablanca en su traslado a Murcia, el viernes marcharán a Sevilla varios diputados murcianos.

Se quiere que el domingo se verifique la ceremonia de enterramiento en la parroquia de San Juan Bautista. Con este motivo saldrá una comitiva oficial a la Estación y se organizará una gran manifestación cívica en homenaje al precario murciano.

maestro sino por la del ambiente que en la escuela le rodea.

Confía en que todos los maestros ayudarán a la República en esta labor de reorganización de la Enseñanza y sobre todo en la realización del ideal de esa escuela que señala como la más conveniente.

No cree que pongan obstáculos los maestros para esta obra, pero advierte a los de espíritu corto y apegado a sentimentalismos, que si no se hallaban dispuestos a servir con decisión a la República abandonan sus puestos, pues les garantiza que serán respetados en sus derechos económicos.

Por último relata la labor que se ha hecho en el Ministerio de Intru-

cción, ofreciendo detalles de la misma para tranquilidad de los elementos impacientes y hace constar que al advenimiento de la República no hallaron un sitio donde levantar la obra de la Enseñanza, sino que en contraron lo que es peor, un edificio completamente ruinoso.

El señor Llopis fue muy aplaudido durante su discurso, momento que duró más de una hora, y al final recibió una ovación entusiasta.

La fiesta resultó muy brillante.

El Director General llegó el domingo por la mañana en el correo y fué recibido por el alcalde accidental y comisión de concejales. También acudió la Junta en plenario de la Asociación de Maestros y muchos otros compañeros de Enseñanza.

Desde el Hotel Victoria se dirigió el señor Llopis a visitar las imágenes de San Ildefonso, quedando verdaderamente maravillado.

Después del acto del Romea, fué obsequiado con una comida íntima en el Hotel de España, resultando la excursión muy grata.

Por la tarde a última hora regresó a Murcia saliendo en automóvil para Alicante, su tierra, desde cuya población seguiría para Madrid.

Marcha el señor Llopis muy satisfecho de la Fiesta Escolar.

También se va agradecido a los agasajos y atenciones que se le dispensaron.

El Prelado de la Diócesis

Continua en el mismo estado después del desgraciado accidente sufrido en Santa Catalina del Monte, el sabio y venerable Prelado de esta Diócesis P. Vicenté Alonso y Salgado.

Le asiste desde los primeros momentos el doctor Cunquero Monte negro.

Numerosas personas de todas las clases sociales, se interesan a diario por la salud del Prelado.

Muchos celebraremos que el ilustre paciente halla pronta mejoría en la delicia que es el agua.

EL SEÑOR

D. Mariano Martínez Romero

HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Pedro Martínez Benavente y doña Mercedes Romero Godínez; hermanos, don José, doña Mercedes, doña Dolores, don Francisco y don Luis; tíos, primos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan lo tengan presente en sus oraciones y la asistencia a su entierro y funeral que tendrán lugar en la Iglesia Rectoral de San Pedro Apóstol de esta ciudad, el primero a las diez y media de la mañana del día de hoy, y el segundo a las ocho y media del próximo día 25, favor por el cual les quedarán sumamente reconocidos.

Murcia 22 de Septiembre de 1931.

Casa mortuoria: Plaza de San Julián, 19.

(9)

LOS ATROPELLOS

Un automóvil arrolla y mata a un ciclista

En la carretera de Balsicas a Torrevieja ocurrió el domingo un lamentable suceso.

El joven Cayetano Altez Gimeñez, vecino de Pacheco, que iba montado en una bicicleta, fue arrollado y muerto por el automóvil turismo núm. 7.000 de la matrícula de Murcia.

Parece ser, según la información oficial que hemos recogido del hecho, que dicho desgraciado individuo caminaba por el lado izquierdo de la carretera en la misma dirección que el automóvil y al observar la proximidad de este, trató de cruzar la carretera para ganar su derecha, siendo en estos precisos instantes cuando fué arrollado y muerto por el coche. Poco después se presentó ante el Juzgado de Pacheco el conductor del automóvil.

La desgracia ha producido impresión penosísima en Pacheco.

No es ese el procedimiento

En el número del pasado sábado, al dar la información de la sesión de Cortes, en la parte referente, a la discusión de los señores Blasco y Prieto, por confusión de términos en la confidencia, se atribuyó la carta maliciosa entre ambos, al ministro de Hacienda, siendo así que quien la leyó, y quien la firmaba era el señor Blasco.

Tan clara era la existencia del error, que después, en epígrafe aparte, venía la contestación del señor Prieto: No tiene, por tanto, explicación que haya quien pueda suponer que ese error era una manera de combatir al ministro de Hacienda.

No entra en nuestro cálculo ese procedimiento. Si alguna vez las circunstancias a ello nos llevan, claro que dentro de la perfecta libertad para juzgar, tengan la seguridad los maliciosos de que no andaremos con eufemismos para hacerlos.

Lo que no puede pasar es que se nos atribuya el procedimiento de falsear una información.

Donativos para las obras de la Iglesia de Nuestra Señora de la Fuensanta

- Suma anterior, 32.580 00 pesetas.
- Cepillo de la Virgen, en la Catedral, 25 pesetas.
- Del mismo Cepillo, 34.
- Don Pedro Muñoz Cuartero, 25.
- Dña Antonia Guzmán, 25.
- Una devota, 2.
- La colonia del monte de la Fuensanta, 96 05.
- Suman, 32 787 05 pesetas.

Recibe donativos don Pedro Gil, en Palacio Episcopal, oficina de Capellanías, todos los días, de diez a doce.

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSES D.A. 20

Pantano de Talave

Volumen total embalsado, metros cúbicos, 577.000.

Desagüe, metros cúbicos, 180.000.

Pantano Quípar

Volumen total embalsado, metros cúbicos, 2.005.999.

Desagüe, metros cúbicos, 600.000.

PANTANO DE FUENSANTA

Volumen total embalsado, metros cúbicos, 846.558.

Desagüe, metros cúbicos, 27.475.

Murcia 21 de Septiembre de 1.931

Antonio de la Peña
MEDICO OCULISTA
Consulta de 11. a 1.
SAN LORENZO 11

La noticia del día en el Mundo

La constituye el desconcertante derrumbamiento de la libra

Declaraciones del ministro de Hacienda español.-Los motivos de la baja

(Por telégrafo)

Madrid.—La noticia del día la constituyó el derrumbamiento de la libra.
El sábado la cotización de la libra en París originó una gran alarma por venderse las libras a 123 francos.
El lunes se ha acentuado la depresión, cotizándose la libra a 110 francos.

Las noticias de Londres

Londres.—En todo el país reina un pánico enorme.
Se reunió el Gobierno en Consejo extraordinario, acordando el cierre de las Bolsas de valores.
Se ha confirmado que el derrumbamiento de la libra ha obedecido a la suspensión de la ley de patrón de oro.

Clausura de Bolsas

La cotización de la libra en París representa un cambio inferior a 44 en relación con la peseta.
El pánico repercutió en Alemania, donde cerraron las bolsas de Berlín, clausurándose también muchos bancos en provincias.

Ordenes de Indalecio Prieto

Madrid.—El ministro de Hacienda manifestó que en la opinión mundial produjo honda emoción el suceso financiero de Inglaterra.
Para evitar especulaciones en España, ordenó que el Centro de contratación no señale tipos de cotización, puesto que realmente no existen.

También ordenó al director general de Aduanas que dirija una Circular a todas las Aduanas de España, para que no admitan cheques de libras como oro.

Nota de la embajada inglesa.—Nuevas declaraciones del ministro de Hacienda español

Madrid.—Alrededor de la supresión del patrón oro en Inglaterra giraron todos los comentarios.

Frente a las pizarras de los Bancos se situó mucho público, sufriendo decepción al notar la falta de cotización.

—En la Embajada de Inglaterra se facilitó a los periodistas una extensa nota justificando las medidas adoptadas.

Lo sucedido no responde a déficit presupuestario, ni a inflación sino al control de moneda.

—Indalecio Prieto afirmó que lo sucedido en Inglaterra no tendrá repercusiones desfavorables en España. En todo caso nos favorecerá. Lo acaecido constituye una lección para quienes se llevaron el oro a Londres.

Lo sucedido obedece a la falta de confianza

La supresión del patrón oro durará un semestre.
Se respaldarán los créditos extranjeros pagaderos oro, a pesar del cierre de las Bolsas.

Se atribuye lo sucedido a la falta de confianza prolongada por la actuación del partido laborista y aunque se confiaba en el Gabinete nacional, la actitud de la Escuadra ha precipitado el suceso.

Cierre de Bolsas.—Otras noticias

París.—La Bolsa no cotizó moneda.
Cerraron las de Bruselas, Amsterdam, Viena, Bombay, Suecia y todas las de Alemania

—Se reunieron el Presidente, el ministro de Hacienda y el director del Banco de Francia.

Declararon que el valor francés está incommovible. Sus reservas de oro y crédito hacenle inatacable.

La Virgen del Pilar

Tenemos noticias de que este año por no contarse con la subvención oficial de los anteriores, se va a su primir la salve y función solemne, que los días 11 y 12 de Octubre se celebran en honor de la Virgen del Pilar en la Ermita de su nombre de la que es patrono el Ayuntamiento.
No creemos que esto suceda, pues seguramente al enterarse de ello, los aragoneses que hay en Murcia, entre los que se encuentra un prebendado, los vecinos de la celda donde está la Ermita, entusiastas devotos de su Virgen, y las murcianas que llevan ese nombre, ofrecerán su cooperación al celoso capellán don Mariano Ortiz, el que contando con los medios necesarios, está dispuesto a que los cultos se celebren con igual o mayor solemnidad que otros años, teniendo en cuenta que la Santísima Virgen en su advocación del Pilar, es la que más puede hacer por España en estas circunstancias que tanto necesitan de su protección.

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

En la reunión de la Comisión gestora celebrada el sábado 19 del corriente, bajo la presidencia del Excmo. señor don Miguel Rivera, Delegado del Gobierno y con la asistencia de todos los señores Vocales que la integran, se aprobaron las siguientes propuestas del señor Ingeniero Director.

La ejecución por el sistema de administración de las obras del camino de servicio del pantano de Camarinas, por su importe de 153 202,21 pesetas, ejecución por el mismo sistema de las obras accesorias del Grupo 2.º del proyecto aprobado por la Superintendencia, por su importe de 242.439,78 pesetas, y ejecución por contrata de los edificios y viviendas, con un presupuesto de 333 516,65 pesetas, y las expropiaciones correspondientes.

El expediente de expropiación de las fincas rústicas afectadas por el Canal de Riegos de la Huerta de Murcia, tozo 2.º por su importe de 77 597,45.

La ejecución por el sistema de administración del tozo tercero del Canal de Aguas Claras del pantano de Puentes a Lorca, cuyo presupuesto importa 853 758 03 pesetas.

La ejecución por administración del Camino para la saca de maderas procedentes de las explotaciones forestales de la cuenca alta de río Segura, en sustitución de servidumbres del pantano de la Fuensanta, por su importe de 414 974,83 pesetas.

Que a reserva de lo que en su día se acuerde respecto al plan general de distribución de las aguas del Pantano del Corcovado y al problema económico que dicha distribución plantea, autorizar el gasto para los estudios de la distribución por dichos canales.

Se acordó incluir en el plan de obras y trabajos a desenvolver por la Mancomunidad el aprovechamiento de los saltos comprendidos entre las presas de los pantanos de Fuensanta y Taibilla y la presa del pantano del Zañajo, acotándose ambos tramos del río para su aprovechamiento hidroeléctrico sin perjuicio de los intereses legalmente adquiridos hasta la fecha.

Felicítase la Comisión del nombramiento de don Alberto Escadero para Vocal de la misma, en representación de los intereses industriales, quien asistió por primera vez a las sesiones.

Y otros acuerdos en asuntos de trámite.

Doctor Cano

Especialista en enfermedades de los riñones y vías urinarias.
Segasta 7. Murcia.—De 11 a 1

La actuación de la Comisión de responsabilidades

Calvo Sotelo reclama garantías plenas para actuar en el Parlamento

Por telégrafo

Madrid.—Calvo Sotelo ha dirigido un escrito a las Cortes reclamando garantías plenas para actuar en el Parlamento.
Anuncia que no regresará a España, sin tener la seguridad plena de que no se le cortará el ejercicio de su mandato legislativo, por responsabilidades políticas.

Otros que van a declarar

Mañana declararán ante la subcomisión que entiende en lo de las ejecuciones de Jaca, el capitán Salinas, el almirante Carvia, y los exministros Sangro y Estrada.

Cordero negó que vayan a adoptarse acuerdos sensacionales.

La defensa del general Martínez Anido

Se ha encargado de la defensa del general Martínez Anido el abogado valenciano Vicente Caballer.

El suplicatorio contra Calvo Sotelo.—Un careo

El suplicatorio contra Calvo Sotelo se refiere al hecho de haber sido ministro dictatorial, no afectando a su gestión como ministro de Hacienda.
—La subcomisión de terrorismo va a ordenar un careo entre el ex juez militar Fernández Valdés y el ex coronel de la Benemérita, rehabilitado, Adolfo Blanco.

DEPORTIVAS

Victoria del Murcia sobre el Gimnástico de Elche

Un equipo combinado del Murcia F.C. contendió con el Gimnástico de Elche en partido amistoso.

El encuentro fué de completo dominio del Murcia y resultó entreteñido. Destacó la actuación del portero forastero que hizo muy buenas paradas.

En el Murcia, Irueta se manifestó con excelentes cualidades para ser un perfecto delantero centro. Se mostró fácil en el pase, y oportuno en meter el pie. Se vio además que no vacila ante el marco; y cuando se tiene corazón se lleva una gran ventaja. Se le aplaudió cariñosamente. José Luis, mejoró sus anteriores actuaciones, destacando sobre todo en el pase largo. Lucas no desentonó, ni Muñoz tampoco, aunque de medio esté mejor. Los extremos fueron los más deficientes, siendo acremente censurado Antoñito por su desgana, y sobre todo porque se encaro con el público. No podemos aplaudir su gesto, pero tampoco vamos a estar conformes con un grupito que le estuvo molestando desde que saltó al terreno. Bien vendría aquí una llamada de atención a uno y un consejo a esa minoría arrolladora. Y conste que ya queda consignada nuestra censura para el jugador.

Viguera, aunque no ha encontrado su forma, mejoró un poquito de juego. Gnera, en los medios estuvo también muy acertado, al igual que Viguera. Areso está en lo suyo y Enrique solo tocó dos pelotas.

Los rojos consiguieron siete tantos, por cero; cuatro que metió Irueta, dos Muñoz, uno de penalty, y otro Lucas.

Arbitró muy bien Morales, que realizaba el examen práctico de árbitro.

El Imperial y el Alicante

El Imperial inauguró el domingo su campo, presentando un buen equipo, el Alicante F.C.

El equipo forastero gastó mucho, por la compenetración que hay entre sus elementos y la potencialidad de su delantera. Muñoz, Ferrandiz, Vicedo, Vilanova y Banes son las últimas adquisiciones que ha hecho este club y que estimamos muy acertadas.

El Imperial no alineó su equipo de competición regional. Probó varios jugadores y de los debutantes a excepción de García, el medio alero, los demás, sobre todo Parre, poco hicieron. Ganó el Alicante por 2 a 0.

Para el domingo próximo que actúan en Elche los imperialistas, se anuncia una nueva alineación del Imperial.

Reaparece «Murcia Deportiva»

Siguiendo una costumbre tradicional, ha reaparecido «Murcia Deportiva», el simpático semanario de sport, después de la suspensión del verano.

Cada año, coincide la reaparición del periódico, con la celebración de los primeros partidos de la temporada y el público, la acoge con entusiasmo acostumbrado.

Ayer, corrió el periódico de mano en mano y bien es verdad que el número lo merece. Contiene la reseña de todos los partidos celebrados en España, con bastante extensión; detallada información regional; una caricatura del Presidente del Murcia y la fotografía de todos los jugadores del Murcia en su portada.

Por el éxito obtenido no ocultamos nuestra felicitación a los hermanos Servet, Pepe y Fernando, a ma de esta revista.

LISCANO

Monte de Piedad

Subasta de alhajas, ropas y efectos, mañana día 23 a las diez de la mañana.

Domicilio: FRUTOS BAEZA 6 (antes Trinquete).

FUTBOL

DOMINGO DIA 27 DE SEPTIEMBRE

Campeonato Regional de primera categoría

Hércules de Alicante

MURCIA F. C.

Campeón Regional

Campo de La Condomina

A las 4 y media tarde

WORKS S. L.

EMPRESA INTERNACIONAL

— DE —

INFORMES COMERCIALES

BARCELONA - BILBAO - MADRID - SEVILLA - MURCIA

Delegación en

MURCIA

Merced, 15

Teléfono, 2747

Empresa Iniesta

Teatro Circo Villar

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

Martes 22 de Septiembre de 1931 — A las 7 tarde y 10 1/4 noche

Exito sin precedentes de la formidable producción Sonora documental totalmente hablada en Español, titulada,

Misterios de Africa

La película de más emoción que ha visto el Mundo.—Epopéya Inaudita.—El Film del Año.

Nota.—El Jueves, la producción Sonora de la UFA, titulada

EL DIABLO BLANCO

por Ivan Mosjoukine

Central Cinema

Sábado 26 de Septiembre

Inauguración de la temporada oficial, con el debut de la grandiosa compañía de comedias de la notable actriz

Carmen Echevarría

con el ESTRENO de la preciosa comedia en tres actos de José Ramos Martín,

Una mujer simpática

CINE POPULAR

PARA HOY

Desde las seis de la tarde

La divertida comedia en dos partes, titulada

Más temido que el cólera

La colosal producción dramática en siete partes de la Radio Pictures,

Las siete llaves

por Richard Dix

Nota: Mañana,

UN HEROE A CABALLO

por Hoot Gibson

Lotería Nacional

Lista de los premios mayores del sorteo verificado en Madrid el día 21 del corriente, recibidos por teléfono.

Con 150.000 pesetas

5.611

Madrid, Las Palmas, Avilés

Con 80.000 pesetas

34.213

Granada, Quintanar, Ciudad Real

Con 65.000 pesetas

23.760

Barcelona, Bilbao

Con 25.000 pesetas

23.039

Madrid, Sevilla, Barcelona

Con 3.000 pesetas

14.748 Sevilla, Oviedo.

12.477 Mallorca, Avila, Barcelona

29.144 Albacete, Huelva, Oviedo.

27.915 Huelva, Logroño, Mallorca

28.724 Madrid.

21.138 Mataró.

20.421 Valencia.

12.838 Madrid, Huelva, Valencia.

20.318 Madrid.

18.070 Madrid, Málaga, Barcelona

21.528 Ceuta, Barcelona, Langreo.

28.198 Barcelona, Ferrol, Segovia.

21.331 Línea, Bilbao, Veger.

19.894 Madrid, San Sebastián, Ma-

llorca, Barce ona.

34.658 Ciudad Real.

31.209 Barcelona, Línea, Valencia,

7.344 Granada, Ciudad Línea, Al-

calá Guadaira.

21.882 Madrid, Baracaldo, Porouña.

4.873 La Línea, Albacete, Bilbao.

27.081 Las Palmas, Vigo, Alicante.

Los supervivientes de Villacampa

Censuran a la derecha republicana que se atribuya el nombre de progresista

Por telégrafo de la tarde

Madrid.—En la Casa de la República se celebró un acto de homenaje a los sargentos supervivientes de la sublevación de Villacampa.

Se pronunciaron discursos rememorando aquellas gloriosas jornadas.

Se censuró a la derecha republicana que se atribuya el nombre de progresistas, profanando ese histórico partido.

Se pidió el traslado de los restos de Villacampa al panteón de hombres ilustres y la concesión de pensiones a los sargentos o que sean rehabilitados en el servicio que prestaban.

Fué cursado un telegrama de salutación a Lerroux.

Mitin político

Los progresistas lo celebran en la Comedia

Por telégrafo de la tarde

Madrid.—En el teatro de la Comedia se celebró un mitin de propaganda organizado por el partido progresista.

Presidió Alcalá Zamora, pronunciando discursos Castillejo, Carmen de Burgos (Colombine), doctor Juarrros y Castrillo.

Hicieron un llamamiento a la clase media para engrosar dicho partido.

LA BOLSA

COTIZACIÓN DEL DIA 21

Por telégrafo de la noche

Interior 4%	61'25
Amortizable 5%	78'50
Idem 4%	89'00
Banco de España	502'00
Tabacos	185'00
Francesos	00'00
Libras	0'00'00
Dollars	0'00'00
Liras	00'00

Las fiestas de Mula

Hemos recibido un lujoso programa anunciador de la Feria y Fiestas de la ciudad de Mula, en honor a su Patrón excelso el Sagrado Niño Jesús de Balen.

Los festejos que son muy variados y que están celebrándose con extraordinaria brillantez terminan el día 25 del actual.

Inserta el programa, a mas del anuncio de casas comerciales y de otros actos a celebrar, numerosos fotografías.

Agradecemos la atención del envío.

Diario Religioso

SE TIEMBRE—1931

SANTORAL

Día 20

Domingo.—San Eustaquio y San Agepito.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva por la tarde a las cinco y media.

Día 20.—En la Merced.

Día 21.—En idem.

Cultos

EN AGUSTINAS

Novena a la Sma. Virgen de la Consolación

Todos los días por la mañana a las ocho y por la tarde a las seis menos cuarto.

El día 27, último día del novenario tendrá lugar con sermón y Bendición Papal.

EN SAN MIGUEL

Solemne novenario a San Miguel Arcángel

Todos los días por la mañana a las ocho y por la tarde al toque de oraciones.

LA MUERTE DE DON MIGUEL VILLANUEVA

Una comisión de 25 diputados representará al Congreso, en el acto del traslado del cadáver

Alcalá Zamora y otros ministros, visitan el cadáver

Por telégrafo

Madrid.—El jefe del Gobierno acudió a visitar el cadáver del ex ministro don Miguel Villanueva.

Luego desfilaron Besteiro, Albornoz, otros ministros y varias personalidades.

Su cadáver fué velado por familiares e íntimos, y se le embalsamó. Se designó una comisión de 25 diputados para representar al Congreso en el acto del traslado de los restos mortales de Villanueva a la estación.

En la Iglesia de Los Jerónimos se dijo una misa corpore insepulto asistiendo la familia del finado, y amigos.

Traslado del cadáver a la estación

Fué trasladado a la estación el cadáver de Villanueva, para conducirlo a Sevilla, donde recibirá sepultura.

Presidieron Alcalá Zamora, Fernando de los Ríos, Marcelino Domingo y Besteiro.

Asistieron Alba, Romanones, Unamuno y otras personalidades políticas.

Los braceros de Corral de Almaguer

Se reunen convocados por elementos comunistas

Y hacen objeto de una agresión al juez, fiscal y secretario del Juzgado, cercando el pueblo para evitar que llegaran fuerzas, e impedir salieran a trabajar los braceros

Por telégrafo

Toledo.—En Corral de Almaguer se reunieron doscientos obreros convocados por elementos comunistas.

El juez, fiscal y secretario del Juzgado pasaron en un automóvil y les reprocharon que se hubieran reunido, sin autorización.

Esto molestó a los obreros y los agredieron a palos y pedradas, arrestrando al juez y llevándolo a la prevención.

Acudió el alcalde, acompañado de la Benemérita y fueron nuevamente desobedecidos.

El fiscal y el secretario se constituyeron en prisión para calmar a las turbas.

Los revoltosos armados de escopetas cercaron el pueblo, para evitar que llegaran fuerzas e impedir que salieran a trabajar los braceros.

El juez se halla herido.

Intento de asalto a un Ayuntamiento

En Torrecillajara se intentó asaltar el Ayuntamiento.

SUFRAGIOS

Por el alma de don Francisco Lechuga Barbarán estuvo el domingo la Vela y Alumbrado y se aplicaron las misas que se dijeron de ocho a una en la iglesia de la Merced.

A su esposa doña Asunción Ruizfanes y demás familia, les reiteramos nuestro pésame.

Con motivo del quinto aniversario del fallecimiento del que fué nuestro querido amigo y prestigioso médico don Pedro García Villalba, por su eterno descanso y por el de su esposa D.ª Consueño Molin Queira, se han aplicado las misas celebradas ayer mañana a las nueve, nueve y media y diez en el Altar Mayor de la Parroquia de San Bartolomé Santa María.

A estos religiosos actos asistieron distinguidas amistades de la familia que reiteraron a esta el testimonio de su pesar.

Una vez mas les expresamos en nuestra participación en su pena a los sentidos hijos de los finados nuestros buenos amigos don Francisco, don Julián, doña Consueño y don Angel Garcia Molin.

—En la misma iglesia y en el altar de la Virgen de las Angustias se dijeron ayer mañana misas por las almas de doña Francisca Ilán González, su esposo don Diego Hernández Garcia y su hijo don Diego Hernández Ilán.

Acudieron con la familia, amistos de los finados que se asociaron a las paces de la Iglesia.

A los sentidos hijos, hermanos y demás familia les reiteramos nuestro pesar.

BANCO CENTRAL

Alcalá, 31.—MADRID

SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 y 19

Y GONZALEZ ADALID, 4 y 6

(Edificios de su propiedad)

Capital autorizado. Ptas. 200.000.000

Capital desembolsado 60.000.000

Reservas 20.000.000

Intereses que se abonon en cuentas corrientes de pesetas

A la vista. 2 1/2 por 100 anual

Con ocho días de preaviso 3

A tres meses 4 1/2

A seis meses 5

A doce meses o más 4 1/2

Realiza toda clase de operaciones de Banca

Caja de Ahorros: Interés, 4 por 100 anual

Ayer en el Circo

Grandioso éxito de "Misterios de Africa"

Una película sonora extraordinaria se proyectó ayer en el Teatro Circo. Se trata de una producción documental, muy interesante, que lleva por título «Misterios de Africa».

Hay paisajes naturales sugestivos, y cuadros vivientes desarrollados, teniendo por destacados personajes a los reyes de la selva, leones, tigres, elefantes, girafas etc., que impresionan.

Viendo esta película tan educativa, tan variada en matices, es como si se recibiera unas lecciones de Historia Natural.

La producción está hablada en español, y es digna de ser admirada, porque recoge escenas que no se han llevado a la pantalla, con la coordinación y acierto que ahora.

El público salió admirado, y la Empresa obtuvo uno de sus mayores éxitos.

El final de la Feria

El domingo fué el último día de nuestra Feria, prorrogada por el Municipio desde el día 13 en que oficialmente terminaba.

Como fin de fiestas se quemó un bonito Castilló y en la Górlota hubo velada amenizada por una banda. Acudió mucha gente que invadió los cafés y el mencionado Paseo.

Por tarde y noche, en la Feria se observó bastante concurrencia.

Las fiestas que acabaron el domingo han estado muy animadas y la gente ha quedado contenta.

No ocurrió incidente alguno desagradable, y ello es una nota grata que, para satisfacción de todos merece consignarse.

Hasta el año próximo,

EL INCENDIO DE AÑOCHÉ

Añoche, poco después de las doce, se produjo un incendio en un taller de carpintería, situado en la calle de la Concepción, propiedad de los Hermanos Maristas.

Seguidamente acudieron los Bomberos, logrando apagar el fuego al breve rato de iniciarse.

Comenzó en un rincón del taller donde había maderas y virutas.

Las pérdidas son de poca importancia.

NOTICIAS

VIAJEROS

En el correo de anoche salió para Madrid nuestro buen amigo y compañero en la Prensa el diputado a Cortes por Murcia don José Ruiz del Toro.

DOCTOR MARRANDEZ-ROS CIRUJANO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Y DIRECTOR DEL SANATORIO DE SAN CARLOS.

Consulta de Cirugía general y Cirugía ortopédica (Huesos, Músculos y Articulaciones)

Horas de consulta: de diez a doce. Teléfonos: Consultorio, 2417; Sanatorio, 1528, y domicilio, 1521 Murcia.

Academia de Comercio dirigida por Federico Díez Puche

Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble, e Idioma Francés. JABONERIAS, 14

Un traje por 6'50 ptas.

Como nuevo, podrá usted llevar un traje usado y sucio lavándolo en la «Tintorería Suiza».

Procedimientos ultra-modernos para la limpieza y teñido de toda clase de prendas.

FRENERIA, 40.

BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68

Murcia
SUCURSAL EN CARTAGENA:

Especialidad en objetos para regalos (o) Gran surtido en artículos de Perfumería (o) Productos de la

CASA GAL

CALLE MAYOR, 33

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA .1,25 Y 0,80 PESETAS.

Compañía Transatlántica
Servicio del mes de Abril de 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico.

El vapor C. COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Abril; de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá de Barcelona el 5 de Abril, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel T. S. H. Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combiados, para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Línea del Mediterráneo New-York-Cuba

El vapor MANUEL ARNOS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Abril, de Valencia el 8, de Alicante el 9 de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York y Habana. Próxima salida el 7 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela-Colombia

El vapor J. S. ELCANO, saldrá de Barcelona, el 25 de Abril, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso, en Santo Domingo. Próxima salida el 25 de Mayo.

(o) LA CATALANA (o)

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases, contra la pérdida de aquilones, riesgos locavos, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.—FUNDADA EN 1885.—Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.—Domiciliada en BARCELONA, Paseo de Gracia, 2.—Capital suscrito: Pesetas 5.000.000. Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000. Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000.

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPANIA.

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reservas de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1870	195.988'71	72.767'88	65.096'28	44.225'79
1880	1.250.450'45	128.151'87	125.330'21	217.281'58
1890	774.804'15	199.848'76	258.101'88	673.683'85
1900	1.808.208'46	670.650'08	434.401'15	846.785'90
1910	2.418.578'12	969.314'75	806.191'04	1.188.978'04
1920	11.905.340'79	5.247.860'28	8.978.652'19	9.380.765'46
1930	22.881.471'77	11.890.017'58	8.864.258'09	7.886.275'18

Autorizado por la Inspección de Seguros en 3 de Mayo de 1931. DELEGADO EN MURCIA:

AGUSTIN MONTEVERDE
SANTA TERESA, NUM. 7

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Sociedad Minero-Metalúrgica Zapata Portmán, S. A.—La Unión.—Cartagena
Casa fundada en 1890

Grandes talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad
Bombas centrífugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de la Luth & Rosens, motores fijos y marinos, Avancé para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas
Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales
Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

SUCURSAL EN MADRID: CALLE DE VILLANUEVA, NUM. 114

Fábricas en Vizcaya (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gabanrriha); en Oviedo (La Monjoja); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret) y en Lisboa.

PRODUCTOS QUIMICOS.—Ácidos Sulfúricos y Oleum, Clorídico, Nitríco, Glicerinas; Sulfatos de Sosa, de Cobre, de Zinc, de Hierro y Férrico; Sal común; Cloratos; Barnices Marca Necol; Colas; Materias Colorantes; Colorantes; Nitratos; Cloratos.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA.—Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos; Nitratos de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Amónico y de Potasa; Silvinitas; Escorias Orgánicas; Sulfatos de Cobre y Hierro; Azufre; Maquinaria Agrícola y Accesorios; Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.
Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos más apropiados.

EXPLOSIVOS Y ARTICULOS DE CAZA.—Dinamitas; Mechas; Detonadores; Polvoras de Mina y de Casa; Cartucheria cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales; Escopetas para caza; Armas, etc. etc. Para pedidos y demás detalles, dirigirse al REPRESENTANTE en MURCIA, don ANTONIO LÓPEZ, calle de Ángel Guirao, núm. 1 (antigua casa de don Juan de los Rios).

Hospital de la Cruz Roja

CLÍNICA DE CONSULTAS
Medicina general, Dr. don José María Sánchez Pavia, lunes, miércoles y viernes a las 10.
Cirugía general Dr. don Ramón Sánchez Pavia, lunes, miércoles y viernes a las 4 de la tarde.
Enfermedades de la mujer Dr. don José María Martínez Zamora, martes, jueves y sábados a las 10.
Enfermedades de la infancia y dietética y alimentación de los niños Dr. don Emilio Sánchez Pavia, lunes y viernes a las 6 de la tarde.
Enfermedades de la garganta, nariz y oídos Dr. don Ángel Martín Paredes, lunes, miércoles y viernes a las 10 de la mañana.
Enfermedades de la piel Dr. don Alfonso Pausón Ojezar, lunes, miércoles y viernes a las 10 de la tarde.
Enfermedades del pecho (comunes y especiales) Dr. don Antonio López, todos los días a las 11.
Enfermedades del sistema nervioso y psiquiatría Dr. don Miguel Ángel Ojezar, martes, jueves y sábados a las 11.
Enfermedades de vías urinarias Dr. don Fulgencio Cano Sorio, martes y viernes a las 6 de la tarde.
Enfermedades de los ojos Dr. don Antonio de la Peña Saiz, lunes, miércoles, jueves y viernes a las 10.
Enfermedades del estómago y intestinos Dr. don Francisco Giner Harandier, lunes, miércoles y viernes a las 11.
Laboratorio Dr. Conzales, todos los días a las once.
Electrología Dr. Selgas, lunes, miércoles y viernes a las once.

Magnífico regalo

Regalamos magnífico mueble-biblioteca de tres cuerpos a todo el que adquiriera, a plazos pequeños, la colección de novelas más interesantes y de autores más célebres del mundo, elegidas por usted, de 300 a 400 páginas, en 4.º mayor. Sólo la encuadernación suntuosa costaría a usted más de lo que ha de pagar a plazos increíbles. Pida detalles y fotografía a Centro Librero Hispano Americano. CORDOBA

Señas

Bañeras Rister

Desde 150 pesetas en adelante por duchas completas, desde 50 pesetas en adelante por lavabos completos y por pastos de juegos soportes, con grifos LAS y G.º.—Teléfono, número 1.389.—Sociedad, 10.—Murcia.

Un abanico

primoroso, elegante lo encontrará usted en el Bazar Murciano y en su filial Fin de Siglo

¡QUIERA UN PARCER!

EL JUERO DE MODA
De venta en el Bazar Murciano y Fin de Siglo

Si necesita V. Certificaciones de antecedentes penales o del Registro de actos de última voluntad. Cumplimentar exhortos o presentar cualquier clase de documentos en oficinas públicas de Madrid. Petición de destinos públicos para licenciadlos del ejército. Traslados de residencia y autorizaciones para viajar o residir en el extranjero dirigirse a MADRID INFORMACION. Avenida de Eduardo Dato (Gran Vía) número 7. MADRID

LOS MARTIRES DEL HONOR

Los ojos al cielo, dijo con voz vibrante de dolor y de indignación:
— ¡Dios! ¡Dios! ¡Dios! ¡Cómo consentís semejantes crímenes! ¡Gentes codiciosas que hacen víctimas de su avaricia a una pobre niña que es un ángel de candor y de bondad! ¡Gentes que quieren encerrar viva en una tumba a esa criatura, por temor a que una mirada compasiva pueda descubrir su hermosura! ¡Oh, esto pide venganza!
Dio algunos pasos hacia el costillo; luego, de pronto, se detuvo bajo la influencia de una idea que le espantaba:

— ¿Qué lo averrá? ¡Ese trazo orné, ese desplazado verdugo, es su abuelo! ¡Esto es horrible!
Siguió su camino con paso lento, y hablando consigo mismo añadió:
— ¡Avaricia! ¡Avaricia! ¡Pasión infernal que puede desnaturalizar el corazón humano hasta el extremo de hacer sufrir a su propia sangre... ¡Qué, la dulce lía habra de sufrir sus largos años! ¡Si estará condenada a languidecer en un aislamiento perpetuo! ¡Pobre flor que se marchita por falta de aire! ¡Oh no, esto imposible, y lo impediré aunque me cueste la vida... Pero ¿cómo? ¿Qué hacer? ¡Dios mío, ¡humíname!
Al cabo de un instante se tranquilizó un poco, y poniéndose un dedo en la frente, murmuró:
— ¡Ahora compaendo! El domingo, al salir de misa, cuando me acerqué a lía para saludarla, el señor de Oheim me dirigió una mirada pensante y sombría. Y cuando con tono brusco y grialal le dije: «Ven, lía», la muchacha se puso a temblar de pies a cabeza. Y su madre, la señora de Wierl, pobre es la catatza del sufrí-

mi-nto y del dolor. Su fisonomía tiene el se lo de su destino fatal... Si, Oheim me teme. ¡Tendrá el presentimiento de que, a pesar de ser tan joven, puedo ser el infortunado elegido por la Providencia para arrancarle de sus garras a esos dos pobres víctimas! En fin, ya veremos cómo acabará todo esto!
Al terminar estas palabras abrió la puerta del castillo y atravesó un jardín lleno de flores, sin hacer caso a los dos perros que a su lado saltaban alegremente. Sabió la escalera, abrió una puerta y se dejó caer en una butaca. Su mirada vagaba por el espacio y estaba absorto en sus pensamientos.
El joven aparentaba tener veinticuatro o veinticinco años. M. entras deploró la suerte de la señorita Walter, sus negros ojos brillaban y sus gestos indicaban gran energía; mas ahora, sentado en esa butaca, sus rasgos tenían expresión de candor y de bondad.
Hiciera apenas dos minutos que estaba allí la móvil y pensativo, cuando una señora anciana en-

tró en la habitación llevando un papel en la mano.
Se detuvo en el umbral, y esguiéndose de hombros, preguntó con aire burlesco:
— ¡Todavía ¡Pobre loco!
Se acercó al joven y le dijo:
Higo, higo mío, se han desbaratado nuestros planes. O, ya la contracción q e acabo de recibir.
«El señor de Oheim y la señora de Walter y su hijo lía tienen el sentimiento de no poder aceptar la invitación que la baronesa de Gianteen les ha hecho el honor de enviarles.»
— ¿Qué breve y sin una excusa siquiera! No son muy delicados estos señores. ¿Qué planes de esto, Higo?
El joven se retorció las manos y sin contestar a la pregunta que su madre le dirigía, exclamó golpeando el suelo con el pie:
— ¡No, madre, no! esto no puede seguir así!